

## 宋高宗为什么要杀岳飞？为什么要与金人签订屈辱性的和议？ 何忠礼教授从时局与赵构岳飞个性等多方面分析

# 杀岳疑云

本报记者 马黎 通讯员 王平 整理

在何忠礼教授的讲座中，宋高宗为什么要杀害岳飞，与金人签订屈辱的“绍兴和议”，是极为重要的一块。虽然，这个话题被时常提及，但在何忠礼的研究中，有诸多我们不知道的细节，以下为何忠礼的讲座节选，从中，除了能读出岳飞遇害这一事件背后的缘由，还蕴含着那个时代的风云——

绍兴十一年(1141)七月，岳飞被召回临安，八月九日，南宋著名抗金将领、民族英雄岳飞以谋反罪，被罢去枢密副使(副总参谋长，正二品)一职，十月十三日，与子岳云一起被投入大理寺(最高法院)，十二月二十九日(公历1142年1月27日)根据高宗的旨意，被赐死于大理寺，岳云和部将张宪都被斩首。与此同时，宋金双方签订和议，主要内容有三条：一是南宋向金称臣；二是宋、金疆界，东以淮水中流，西以大散关(在陕西宝鸡西南大散岭上)为界，南宋割唐(河南唐河)、邓(河南邓县)两州及商(陕西商县)、秦(甘肃天水)两州之半予金；三是南宋向金岁贡银二十五万两，绢二十五万匹。史称“绍兴和议”。同时归还宋徽宗灵柩和高宗生母韦氏。从“绍兴和议”的内容来看，这确实是一个不折不扣的屈辱性和议。

高宗为什么要与秦桧一起杀害岳飞呢？为什么要与金人签订如此屈辱性的和议？

### 关键词： 文征明的影响

现在有二种最为流行的说法，一说是因为岳飞坚持抗金，收复中原失地，而高宗却千方百计要与金人媾和。后来金朝大将兀术给秦桧写了一封信，内有“必杀飞，始可和”的条款。

二说是高宗害怕收复中原，迎回“二圣”以后，就要将皇位让给宋钦宗，自己就当不成皇帝了。所以当岳飞在绍兴十年(1140)间出兵中原，经过激烈战斗，收复大片土地，南宋军队一直打到朱仙镇，距离开封只有几十里路的大好形势下，高宗连下12道金牌，要他立即停止北伐，班师回朝。

对于第一种说法，根据我的考证，根本不存在这样一封信，高宗也不是三岁小孩，如此轻信金人的话。第二种说法，最早出于明代学者文征明之口，他在嘉靖九年(1533)所写的一首《满江红》词中有这样一段话：“岂不念，中原蹙(蜀)；岂不惜，徽、钦辱。但徽、钦既返，此身何属！千古休夸南渡错，当时自怕中原复。笑区区一桧亦何能，逢其欲。”(在杭州岳庙中就有刻着这首词的石碑)

实际上，文征明的绘画和书法虽好，但对宋史却是外行。要知道南宋是高宗建立的，所有文武大臣都是高宗任命的，他的统治十分牢固，而只做了一年二个月皇帝，软弱无能、毫无建树的钦宗，即使能够回来，有谁会拥立他做皇帝呢？他即使能被放回来，无非是被软禁起来，“坐享厚禄，形同系囚”而已。那么文征明为什么有这样一种说法呢，原来他是从发生在明朝的“夺门之变”(1457)中猜测而来(简述历史背景——在明朝的长城以北，有一支蒙古瓦剌部的军队，经常南侵。明英宗正统十四年——1449年，瓦剌再次南下，明英宗带兵抵抗，行军到土木堡被瓦剌军

队俘虏，弟弟郕王在兵部侍郎于谦等人的拥立下，登上了皇位，史称景泰帝。后来英宗被瓦剌放回来，景泰帝将他囚禁在南宫。8年后，景泰帝病重，部分宦官和大臣便发动政变，拥立明英宗复辟，史称“夺门之变”。

这件发生在明朝的政变，被文征明想当然地用到了情况完全不同的南宋，以为钦宗如果回来，会夺他的皇位，这就错了。文征明的这首词，在后世造成了极大影响。

### 关键词： 恐金、财政困难、失败的高概率

宋高宗为什么要与金人签订屈辱的“绍兴和议”？

我认为原因有三个：一是宋高宗的恐金病在作怪。(当时金兵的力量确实很强，时人描写金军是：“人如虎、马如龙，上山如猿，入水如獭”)，对于一个父兄被俘、目睹金兵强大的年轻人来说，恐怕还是比较正常；二是南宋在经济上已很难支撑继续对金人的战争。宋金战争经历了十余年之久，南宋已打得筋疲力尽，军费支出巨大，财政发生绝大困难，由于加强对农民的剥削，造成民变不断，如果再打下去，南宋很有可能崩溃；三是岳家军虽然打到了开封附近，但要渡过黄河，在河北大平原与金军展开决战，失败比胜利的概率要高得多。由于岳家军战线长，后勤保障很困难，骑兵力量又不强，而此时的金军只是退却，没有被歼灭，它完全可能采取诱敌深入，分兵包围的策略，使南宋军队失去援助，然后将其围歼。从历史上看，北宋二次进攻辽朝的失败，可以说是前车之鉴：一次是在太宗太平兴国四年(979)五月，北宋军队灭掉北汉，从太原乘胜向东进攻辽朝，企图收复燕云十六州，起初一路很顺利。七月，宋军在高粱河(北京西直门外)，遭到辽军伏击，被打得大败，伤亡惨重；一次是在雍熙三年(986)，北宋分四路伐辽，开始也很顺利。五月，在岐沟关(河北涿州附近)遭辽军伏击，宋军大败，损失惨重。太宗当时在军中竟找不到自己的军队，仓皇坐牛车逃回，屁股中箭，十年后箭疮发作去世。以上二次伐辽失败的原因几乎都相同：一是军队缺粮，无法继续战斗，二是辽军采取诱敌深入，然后两翼包抄的策略将宋军围歼。既然当年北宋军力尚很强时还打不过辽朝，现在岳家军要中原拊，甚至收复燕云，基本上也是不可能的。

岳珂在他所写的《金佗粹编》中为了夸大他祖父的战功，说什么如果不是宋高宗以十二道金牌将他召回，则可直捣燕京，无非是为了夸大他祖父的战功，可是后人就信以为真。



宋高宗画像

### 关键词： 收兵权、议和、岳飞的刚正不阿

宋高宗杀岳飞的原因，不是因为金兀术提出要杀岳飞而杀岳飞，也不是怕岳飞要“迎回二圣”，威胁他的皇位而杀岳飞，而是有以下几个方面的原因：一是为了收兵权和与金议和的需要。在宋代，最高统治者将“抑制武人”作为基本国策。可是十几年的宋金战争，武人势力确实有了很大的发展，这使高宗和一般文臣感到害怕，如果将战争继续打下去，害怕出现尾大不掉的情况，在宋金双方军事力量取得某种平衡以后，就要收夺诸大将的兵权。但如果要收兵权，就必须与金人议和，否则谁来领导军队与金人作战呢？可是议和又遭到岳飞、韩世忠等大将的反对(特别是岳飞)，所以为了收兵权，为了与金人议和，高宗就要向岳飞开刀。二是岳飞为了国家和民族的利益，屡屡得罪高宗，又不善于保护自己，所以遭到高宗的忌恨。这方面的例子很多。如绍兴七年，南宋罢去了淮西军将领刘光世的兵权，他所率领的五万余淮西军，原来高宗答应划归岳飞领导，可是后来高宗变了卦，军队被朝廷收回了，岳飞对此非常不高兴，就赌气擅自离开鄂西前线，上庐山为他母亲守孝去了。由于朝廷对淮西军处置不当，使淮西军发生了兵变，四万多淮西军士兵叛逃到了金朝方面，南宋淮西的门户完全被打开，形势对南宋非常危急。高宗急命岳飞下山回到军队中去防御金人的进攻，可是岳飞拒绝下山，后来高宗又派人上庐山做他的思想工作，经过软硬兼施的劝导，6天后才下山，高宗对岳飞的印象当然不会好。再一件事是一次岳飞上朝时向高宗提出“立储”的建议，违背了宋代武人不能干预政治的祖宗家法，也引起高宗的很大不满。

此外，岳飞是一条河北汉子，性格刚强，不善于保护自己，除韩世忠外，与张俊等人的关系都不好，与宰相秦桧的关系更不好，所以一旦有事，落井下石的人不少，替他说话的人却很少。三是岳飞资历浅，与高宗关系不深，个人作风正派，高宗对他的猜忌更大。另外，我还有一种推测，恐怕与还与金人的挑拨有关，当时就有人传出一个消息，说岳飞暗地里派人与钦宗的儿子相交通，要迎立他为皇帝，以北伐中原。这对高宗来说，当然更是愤怒，不过这是猜测而已。

何忠礼“宋高宗其人”首发于《钱江晚报》，本文有删节(经何忠礼本人审订)

完整版请关注“浙江24小时”APP阅读

